

El Ejército de Salvación en marcha

Siguió siendo el tema el emocionante desfile del lunes, de Falange Española de las J. O. N. S.

Vizcaya Española

Los verdaderos vizcaínos, son españoles cien por cien y se han distinguido siempre por combatir a los que titulándose Nacionalistas vascos, eran como ahora se ha demostrado, separatistas y por tanto aun más despreciables que la canalla marxista.

Se da el caso curioso, que en la dirección del maldito Partido Separatista, los principales elementos directores, salvo excepciones, no son de origen vasco y muchos ni tan siquiera de origen español, los cuales pretextando un cariño a la tierra vasca—que está visto no lo sienten—son la ruina y la vergüenza de Vizcaya honrada y trabajadora, orgullo de nuestra España.

Interesa a todos enterarse que los separatistas vascos son unos estafadores de la opinión pública, infames estafadores, pues para el desarrollo de su pernicioso idea, especularon con lo que debe estar por encima de todos los partidos políticos: la Religión.

En efecto, los separatistas han explotado la Religión como medio de nutrir sus filas de gentes honradas y sencillas, a los que en nombre de Dios y de la defensa de las costumbres y cosas de Vizcaya (que todos los vizcaínos sienten y que para todos los españoles son sagradas al igual que las características peculiares de las demás provincias) se les ha engañado enrolándose para defender un regionalismo que no era tal, sino el intento de constituir una Patria inventada, una Patria falsa, que nadie podrá demostrar que ha existido: Euskadi; y de que no exista en el futuro este ente denominado Euskadi, se está ocupando nuestro Glorioso Ejército con el apoyo y cooperación de todos los españoles honrados.

Para los dirigentes del Separatismo Vasco, el Estatuto que Gracías a Dios, ha sido enterrado antes de nacer, era la estación de tránsito al igual que para el catástrofe Largo Caballero, era la República.

No se explica que el Partido Separatista, en el cual se cuentan por millares la pequeña y media burguesía y en el que la mayoría de sus masas son de tendencia conservadora y presumiendo todos ellos de buenos católicos, se hayan unido a la canalla roja y más después de conocer la conducta de éstos en toda España. El secreto lo sabemos los que con ellos convivimos; os lo vamos a descubrir: Se trata de que la mentalidad de los dirigentes Vizcaínos es la más parecida a la del asno, son unos burros (esta es la verdad, son más bestias que canallas) odian al Marxismo, este odio ha nutrido mucho las filas del Partido Nacionalista Vasco. Creían ingenuamente estos, que después de implantarse el Estatuto, los demás Vizcaínos les apoyaríamos para estrangular el Marxismo, es decir, pensaban exactamente igual que Prieto respecto de ellos, pero al revés; Don Inda, odia a muerte a los Separatistas por Clericales, pero como es más listo, se sirvió de ellos primero para sus fines revolucionarios, después en demanda de un Estatuto, seguro de que la masa obrera Vizcaína, que incautamente está enrojada en el Nacionalismo Vasco, conseguida la parte sentimental que pudiera suponer el Estatuto, cuando se tratase de reivindicaciones obreras se pasarían al Marxismo y entonces don Inda sería el dueño y señor de Vizcaya.

Toda, que unos por burros y el otro por vivo, sin contar con los Españoles y en contra de estos, se han metido a jugarlos Vizcaya y ahora van a pagar muy cara la jugada. Hay que aplastarlos.

Los verdaderos Vizcaínos, estos Españoles orgullo nuestro, los que con su inteligencia y laboriosidad elevaron el rango comercial e industrial de Vizcaya a la altura del mundo, los fundadores y participantes de arriesgadas, numerosas e importantes empresas esparcidas por todo el suelo Patrio y aun fuera de él, no son los traidores de Bilbao, sino los que padecen al convalache Marchista-Separatista, prueba de ello, es que las cárceles están llenas de las personalidades

que pudiéramos llamar las fuerzas vivas Vizcaínas y desde luego de los hombres más inteligentes y mejor dotados, de los cuales han sido ya algunos vilmente asesinados, por el solo hecho de ser buenos hijos defendiendo y adorando a la Madre Patria, nuestra España inmortal.

Sentimos no tener los datos exactos a la vista, pero para la tranquilidad de los españoles y por lo que respecta al problema de aquella provincia en su relación con las demás, recordaremos que en las últimas elecciones del 16 de febrero, el primer puesto lo ocuparon la conjunción Marxista apoyados por todos los ingenuos liberales republicanos y neutros que antes que a los Separatistas, votaron y hubieran votado al demonio.

El segundo lugar les correspondió a los separatistas, los que en su votación se han nutrido siempre de un volumen grande de masa neutra, profundamente católica que les votaba por creíbles defensores de la Religión y por odio al Marxismo. Qué chasco se habrá llevado esta pobre gente!

Por tanto el Separatismo y el Marxismo han venido nutriéndose de infinidad de gentes que no sentían estas ideas, por las causas antes explicadas y ante la división y falta de buena organización de los diversos Partidos Españoles existentes en Vizcaya, apreciando que estos partidos por falta de unión y organización no tenían probabilidades de triunfo.

Hay que tener en cuenta que Marxistas y Separatistas han sido los Reyes de la bolilla y de todas las combinaciones imaginables para falsear las elecciones. El Censo estaba amañado por unos y por otros figurando por millares nombres de personas que no existen, aparte de juventudes especializadas en robar votos y a la de tener la intervención en las mesas casi copada. Es decir, que por su organización representan una fuerza muy superior a la que en realidad tienen.

Contra esta organización y amañados de muchos años, protegida por la mayoría de los Gobernantes sin duda alguna por el miedo que siempre se sintió en las altas esferas de la Gobernación a las oposiciones, hemos tenido que luchar los verdaderos Vascos, es decir, los Españoles, y sin embargo obtuvimos en el primer ensayo en que fuimos unidos, una votación muy poco inferior a la de los Vizcaínos.

En consecuencia de todo lo expuesto, Vizcaya no está podrida ni perversa, una parte está enferma, pero mucho menos de lo que aparenta; hoy se darán cuenta millares de militantes de esos partidos que hemos de apañar y las masas que sin serlo les apoyaban, de que han sido vilmente engañados y se unirán definitivamente a los que no hemos hecho más que cumplir con nuestro deber de Españoles, los cuales no solamente somos los mejores y más competentes Vizcaínos, sino también los más, como se deduce de estas aclaraciones y como se podría demostrar en una votación honrada.

VIVA ESPAÑA. VIVA VIZCAYA.

Un bilbaíno que está al servicio de la Causa

El espíritu militar de disciplina y el reconstructivo de trabajo se aunaron anteayer, en una grandiosa explosión de patriotismo, para expresar su adhesión al Jefe del Estado, que es el símbolo y la síntesis de la España una, libre y grande que mira hacia el Porvenir sin renegar del Pasado.

Para que la jornada fuera perfecta, todo estuvo presente en ella: la amistad de las naciones hermanas, el esfuerzo de los trabajadores redimidos, la ordenación y ley de las formaciones militares, y el ímpetu juvenil de una generación ávida de sacrificios que no reclama más derecho que el de cumplir con su deber.

Mallorca, una vez más, se mostró digna de España.

barbaros en Grecia. Pero ¡iconoclastas indígenas! ¡Destructores de los propios productos de su civilización!

Mas, es que cuando la furia llega con tal saña a las cosas bellas o históricas, sagradas y profanas, ya se ha rebasado el odio a las personas. Por cada piedra derruida ¡cuantas almas!

Ya está bien claro. La infidelidad consumada en Cataluña ha alejado límites monstruosos. Políticamente, se perdió el tiempo en problemas que no impidieron el anarquismo y se hizo un daño enorme al no consagrar las energías a atacar. Desde Prat de la Riba hacia acá, pasando por Comorera, en estas ironías que guarda el destino, todo el puño de amor a lo suyo ha terminado en entregarse a una primera o tercera Internacional, y a un país oriental extranjero, que quea sobre todo, a los que no saben amar a su país.—E.

Servicio de Radio Mallorca

Noticias de la mañana de ayer

La emisora de Madrid reconoce el fracaso en Oviedo y da por descontada la conquista de Madrid

Acusaciones contra Largo Caballero—Sánchez Román es duramente increpado en Marsella

Radio Tetuán a las 24:

Ayer la emisora de Madrid POU M reconocía al fin el fracaso de los marxistas en Oviedo puesto que decía que los facciosos—los facciosos somos nosotros—han concentrado las fuerzas gallegas en Oviedo pero que los mineros pueden conquistar la plaza asturiana; dan por descontada la conquista de Madrid por las tropas nacionales y comentándolo dicen que ello no implica el final de la guerra civil en España sino un golpe mortal por la causa que los marxistas defienden. Acusan a Largo Caballero su desmedida ambición para regir los destinos de España siendo así que desde que los rige se ha ido de fracaso en fracaso. Refiriéndose a la actual revolución dice que el fracaso no puede ser imputado ni a la CNT ni a la FAI puesto que estas organizaciones a su debido tiempo dieron relación nominal de los militares que se reunían en el Casino Militar de Madrid fraguando la rebelión pero allí no se les hizo caso.

Sevilla—Comunican de Marsella que el señor Sanchez Román que se encuentra en aquella ciudad al entrar en un bar fué increpado por una señora que se encontraba en dicho establecimiento la que le dirigió palabras duras llamándole ladrón y rufián. Siguió diciéndole que mientras él paseaba alegremente, en España moría la gente de hambre. Dicha señora fué objeto de una entusiasta ovación por parte de todas las personas que se encontraban en el local.

Barcelona—Compañys hizo declaraciones a la prensa sobre los decretos aprobados en el Consejo del sábado. El más importante es el de socialización de las industrias.

El Consejero de la Generalidad señor Gassols marchó a Ginebra con una misión especial. Uno más que se escapa.

San Juan de Luz.—La Agencia Havas comunica que a la caída de la tarde llegó al puerto una trainera que transportaba a doce milicianos de Bilbao, que dijeron que venían a pasar unos días de vacaciones. Según ellos, en Bilbao reina completa normalidad y solamente se registran

to actual en Barcelona se organizaron unas columnas de milicianos compuestas de dos mil hombres cada una que tenían que ir a conquistar Zaragoza.

La hora fijada para la salida de una de estas columnas era las seis de la tarde pero a tal hora no se había puesto en marcha la comitiva. Y fué ello debido a que cuando iban a salir los camiones cerca de la Rambla de Cataluña y Paseo de Gracia se acordaron los milicianos de que era necesario comer y preguntaron por el servicio de intendencia y, ¡oh sorpresa! no se había contado con el servicio de intendencia porque los dirigentes decían: «No hace falta; cenaremos en Zaragoza»; «no hacen falta provisiones porque allí las hay». Pero no se conformaron los milicianos y tuvo que comunicarse lo que sucedía a la Generalidad desde donde el señor Companys ordenó que se proveyese a cada miliciano de un sandwich. Y con tal ración por cabeza se dió el orden de salida de los dos mil milicianos que iban a la conquista de Zaragoza.

Lo que allí pasó no lo han sabido todavía los catalanes porque no ha regresado ninguno. De la columna no se tienen noticias: si las quieren que las pregunten a los aragoneses.

En tono jocoso los catalanes bautizaron a esta columna que no ha regresado con el sobrenombre de «columna de los sandwiches». ¡La encontrarían apetitosa los baturros? Comenzamos a explicarnos por qué la devoraron.

Uruguay rompe sus relaciones con el gobierno de Madrid

Se desmiente el rumor de que hayan entrado en el Mediterráneo buques de guerra rusos—Ventura Gassols ha salido para Ginebra—Ha sido bombardeado Durango—Socialización de industrias en Barcelona

Radio Club Portugués a la una de la madrugada:

Marsella—El vapor «Ciudad de Barcelona» llevando a bordo gran número de personas solió inmediatamente de nuevo hacia Barcelona conduciendo a bordo 300 refugiados rojos en Marsella para incorporarse a las filas gubernamentales.

Se desmiente el rumor comunicado por algunas emisoras de que hubieran entrado en el Mediterráneo algunos buques de guerra rusos, pues para atravesar el Mar Negro tienen que pedir un permiso al Gobierno de Turquía, que no ha sido otorgado por esta nación.

Londres.—El Embajador de España visitó al Ministro de Negocios Extranjeros para tratar del asunto del canje de prisioneros.

Barcelona.—Compañys hizo declaraciones a la prensa sobre los decretos aprobados en el Consejo del sábado. El más importante es el de socialización de las industrias.

El Consejero de la Generalidad señor Gassols marchó a Ginebra con una misión especial. Uno más que se escapa.

San Juan de Luz.—La Agencia Havas comunica que a la caída de la tarde llegó al puerto una trainera que transportaba a doce milicianos de Bilbao, que dijeron que venían a pasar unos días de vacaciones. Según ellos, en Bilbao reina completa normalidad y solamente se registran

LO QUE HEMOS VISTO

La Revolución en Mallorca

por FRANCIS DE MIOMANDRE

Con gusto reproducimos el artículo publicado por nuestro colaborador en el importante semanario de París «Les Nouvelles Littéraires» del 12 del pasado. (N. de la D.)

Fué una equivocación, una pequeña causa, una bala perdida en cierto modo el origen de la guerra civil en Mallorca, pero su deslucidez fué tan rápida y violenta, que con frecuencia me pregunto, si hubiera sido evitable.

Otro incidente cualquiera la hubiera provocado.

No es posible imaginar situación más clara. Excepción hecha de unas cincuenta personas, Mallorca fué desde el primer día nacional. No podía haber, pues, lucha en el interior (una vez descartada la propaganda que pudieran hacer los adversarios del movimiento). Desde los primeros momentos Mallorca entera, desde el gran propietario terrateniente, descendiente de los doce paladines de Jaime el Conquistador, hasta el último de los limpios botas del Borne fueron partidarios del gobierno de Burgos. Y les bastaba para ello saber, que tal gobierno le garantizaba, no solo una autonomía de lo que piensa no poder obtener más que ventajas teóricas perfectamente inútiles, si no el mantenimiento de sus viejas tradiciones, y su seguridad frente a una Cataluña, cuyas proposiciones de fraternidad cultural, consideraba sospechosas.

Y el hecho fué, que quince días después de cierto llamamiento a dicha fraternidad, las primeras bombas venidas de Barcelona por vía celestial, produjeron a los Mallorquines un efecto verdaderamente irónico. «Si es así como entendiéis la fraternidad, muchas gracias!»

Por ello, repito; que la lucha no podía ser en Mallorca como en la Península, una lucha interna. Toda hostilidad en Mallorca tenía que proceder de fuera y se volvía con ello, una tradición eterna. Mallorca después de muchos siglos vuelve a encontrarse frente a las gentes de Madrid y de Barcelona, en el mismo estado que se halló antes, frente al invasor extranjero. El catalán y el comunista han reemplazado al Germanico. Y como no hay más que un medio de invadir una isla, que es por el desembarco como lo operaron los rojos, fué al desembarco que se opusieron los Mallorquines con una indignación unánime, y el sentimiento que llevan en sí cuando un pueblo defiende su propia vida.

Hasta el presente todos los desembarcos han fracasado, y si no me equivoco mucho, seguirán fracasando siempre. El pueblo mallorquín está dispuesto a todo para impedirlos, adheriéndose fuertemente al suelo patrio. Las gentes que antes vi tan dulces y apacibles, tan desinteresadas, dispuestas siempre a sufrir cualquier yugo, mientras les permitían refugiarse en su mundo interior; presencié ahora como se levantaban de un solo golpe, con vigor y colera unánimes e igualmente gran-

pequeñas escaramuzas con los nacionalistas, añadiendo que estos se mantienen a la defensiva y los comunistas a la ofensiva. Los nacionales están muy lejos de Bilbao, según ellos.

Londres dice que la aviación nacional ha bombardeado Durango, causando gran número de bajas.

Londres.—Informan que han sido rotas las relaciones entre el Gobierno del Uruguay y el de Madrid. No nos extraña esta ruptura, ya que toda nación que estime algo el honor y la rectitud, tiene que romper de seguro sus relaciones con los rojos madrileños.

Comunicado y noticias oficiales

En el sector Norte ha sido ocupado el Monte de San Cristóbal.—En Asturias, nuestras tropas asaltaron la posición del Monte San Claudio, ocasionando gran número de bajas al enemigo.

Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

des, y aun aumentados por el espectáculo de las atrocidades cometidas por los invasores.

Las mujeres campesinas, armaban a sus maridos con las viejas escopetas y los cuchillos de cocina, estando prontas ellas mismas a ir al frente; por lo tanto creo que no puede menos de fracasar cualquier desembarco en tales condiciones.

A tal reacción, que podremos llamar salvajemente patriótica, respondió el adversario con medios de una brutalidad repugnante. Pues durante cerca de dos meses los mallorquines, privados de todo medio de réplica, sufrieron cotidianamente los bombardeos de la aviación. Y si se piensa que durante el plazo de quinientos años tan bravas gentes, no habían oído un solo disparo de fusil no siendo en las partidas de caza, hay que reconocer que adelantaron un gran paso, pues después de los cuatro o cinco primeros días de estupor (pero no de pánico) se habían adaptado perfectamente al peligro, y recuerdo aún los chicos de Palma, viéndoles tomar sus baños en el mar, sin preocuparse de los moscardones, que llegaban todas las mañanas a depositar sus huevos explosivos, en los alrededores de la Catedral y a lo largo de las playas.

Se equivocará todo el que crea que en Mallorca el movimiento era cuestión de política. Los Mallorquines, no son aficionados a la política, y la prueba mejor está en la perfecta buena voluntad con la cual después de la caída de la monarquía, este pueblo que pasaba por reaccionario, se adaptó al nuevo sistema. Creyó que el ideal republicano era ciertamente incompatible con el alma profunda de España. Pero las cosas fueron demasiado aprisa. Las potencias ocultas que mantienen en el mundo el estado de inquietud de desorden; y que sabemos tenían interés en que la República española no fuese tranquila y próspera, la saborearon. Algún día sabremos como y ello causará gran sorpresa.

No es posible comprender el movimiento nacional de España, si nos obstinamos en ver como lo hacen algunos (aun de buena fé), en creer se trata de un simple pronunciamiento militar o dictadura. Nada de eso. Es un levantamiento de la España popular, que quiere restituir a la República, su primitivo sentido y su ideal. Y este ideal consiste, en la conciliación del sentimiento tradicional, con el progreso de la democracia. Yo que he visto funcionar en España y sobre todo en Mallorca el régimen republicano, puedo asegurar que se adapta perfectamente a las necesidades de la población. Pero el día que la demagogia lo reemplazó, fué preciso pensar en volver las cosas a su punto.

Comunicado oficial del Ejército del Norte, facilitado a las 21 horas del día 26 de octubre de 1936:

Sin novedad digna de mención en el día de hoy. Nuestra actividad se ha reducido al sector N. de la Séptima División, donde han sido ocupadas al enemigo importantes posiciones. En los restantes frentes de este Ejército, sin novedad. La relación sigue estacionaria en relación con lo expresado en el comunicado anterior. En la zona de retaguardia, la tranquilidad es completa.

Noticias oficiales.

Sector Norte de la Séptima División:

En la operación efectuada en el día de ayer, que dió por resultado la toma del Monte San Cristóbal, se hicieron al enemigo 350 muertos, y se le cogieron 25 prisioneros, 2 ametralladoras, 55 fusiles, 2 cañones de fusil ametrallador, 5 mosquetones y gran cantidad de víveres y municiones.

Sector de Guadalajara: Material recogido en Algorta: En este sector se han recogido al enemigo 9 fusiles 2 cajas de bombas de mano, muchi-

simas mniciones y un camión averiado que contenía una cocina de campaña.

Sector de Asturias: En la ocupación del Monte de San Claudio, posición que tuvo que ser tomada al asalto, se hicieron en el mismo muchísimos muertos y se cogieron abundantes municiones y numerosísimo armamento. Entre los muertos figura el capitán Rojo.

Ha quedado totalmente cercado El Escorial

Ayer fué bombardeado el aeródromo de Barajas, quedando totalmente destruido.—El fracaso de las fortificaciones de Aranjuez

Sevilla.—El aeródromo de Barajas ha sido destruido por la aviación nacional durante el día de hoy. Sobre el citado aeródromo madrileño voló esta tarde una escuadrilla compuesta de cinco aviones de gran bombardeo y seis aparatos de caza, que realizaron un intenso ataque, siendo inutilizados los aparatos que se encontraban allí. Además incendiaron todos los almacenes y talleres y un depósito de gasolina que debía estar oculto. Las llamas que produjo el incendio se extendieron rápidamente, ofreciendo imponente aspecto. La columna de humo se elevó kilómetro y medio de altura. Todos los madrileños pudieron enterarse perfectamente de lo ocurrido, ya que las llamas y columnas de humo se veía perfectamente desde el Guadarrama.

La misma escuadrilla visitó con igual objeto los aeródromos de Getafe y Cuatro Vientos, pero no los bombardeó por no encontrar en ellos ningún aparato ni demostración personal alguna. Esto es una demostración de la desesperada situación en que se encuentra el Gobierno de Madrid que, ante la inminencia de la caída de la capital en manos de los nacionalistas, ha evacuado los aeródromos, pues están convencidos de que éstos van a caer pronto en poder de los nacionales.

Londres.—De Radio Deventry.—Madrid fué hoy nuevamente bombardeado en pleno día por la aviación nacional que dejó caer bombas de gran potencia, principalmente sobre los cuarteles, estaciones ferroviarias y aeródromos.

Ha sido completamente rechazado un contraataque de los gubernamentales en el frente de El Escorial a consecuencia de lo cual ha quedado cercado dicho histórico pueblo.

Londres.—Madrid no tiene ya comunicaciones ferroviarias con el resto del mundo. Los gubernamentales pensaban que el general Franco atacaría Aranjuez para cortar las comunicaciones, pero éste dejó que se fortificara Aranjuez para, mediante una operación estratégica, cortar el punto vulnerable. Así es que las fortificaciones que los rojos habían construido en Aranjuez no les van a servir para nada. Después de las operaciones realizadas estos días el Ejército nacional ha consolidado sus nuevas posiciones.

Detalles de la destrucción de dos dirigibles rojos

El Gobierno, dispónia de ellos, bien para efectuar un gran bombardeo nocturno o para la huida colectiva.—En un solo Banco francés, los rojos han ingresado de cinco a seis millones de pesetas

Valladolid.—Se conocen nuevos detalles de la destrucción de dos dirigibles que estaban amarrados en la Casa de Campo, de Madrid.

Uno de los aviadores nacionales, al llegar a su base después de haber efectuado un vuelo de reconocimiento sobre Madrid, en viaje de observación, comunicó a sus jefes que había divisado a dos dirigibles pero los demás pilotos no le creyeron.

A la mañana siguiente, este mismo aviator, que salió formando parte de una escuadrilla, cuando marchaba sobre Madrid a tres mil metros de altura descendió, ante el estupor de sus compañeros, a unos cien metros, casi a ras de tierra, enfilando el fuego de sus ametralladoras hacia unas molinos plateadas que se divisaban a poca altura del suelo, que no tardaron en convertirse en una inmensa hoguera.

Parece que el Gobierno marxista de Madrid dispónia de las dos aeronaves, o bien para efectuar algún gran bombardeo nocturno en alguna de las ciudades en poder del Ejército o bien para efectuar una huida colectiva.

Los dos dirigibles eran de procedencia rusa, como ha podido comprobarse y llegaron a España vía Alicante.

Sevilla.—Según una estadística oficiosa leída esta noche por el general Queipo de Llano, han sido derribados desde Oropesa, 67 aparatos rojos, sin contar los que han sido destruidos en los aeródromos. En cambio, solo un avión nacional ha sido derribado en combate por los marxistas.

Sevilla.—Se reciben noticias de que varios dirigentes rojos huidos de España han colocado en un solo Banco, al llegar a Francia, de cinco a seis millones de pesetas. También la señora de Azaña ha depositado una fuerte cantidad que nadie suponía poseyera esta familia.

Numerosos súbditos rusos que han acudido a la lucha que se está desa-

rollando en España, han venido por tres objetos: el saqueo, el robo y el pillaje. Estos rusos han llegado a España procedentes de Francia, y al hacer el saqueo y robo de dinero y objetos de arte, Francia se hace cómplice de tales despojos.

Paris.—El diario comunista «L'Humanité» dió ayer la noticia de la liberación de Oviedo por las fuerzas nacionales gallegas, que habían cortado la retirada a los mineros.

El Gobierno rojo es impotente para defender Madrid

Los milicianos derrotados en la havela intentan asaltar el edificio de «Ahor» al grito de «nos estáis engañando».—Se asegura que Prieto ha salido para Barcelona.—La prensa madrileña ataca duramente a Inglaterra por sus gestiones en favor de los presos

Lisboa.—La llegada a Madrid de los milicianos huidos y derrotados en Robledo de Chavela ha producido en la capital profunda impresión. Grupos de estos milicianos, al pasar por la Cuesta de San Vicente, frente al diario «Ahor», intentaron asaltar el edificio del diario, al grito de «nos estáis engañando». Todo Madrid conoce ya el desastre marxista en Robledo de Chavela.

Londres.—Una emisora de esta capital dice que el Gobierno de Madrid está convencido de su impotencia para defender la capital de España, por lo que se cree que las tropas del general Franco no encontrarán resistencia.

Tenerife.—Se asegura que Indalecio Prieto ha salido de Madrid para Barcelona, habiéndose detenido unas horas en Cartagena.

Resumen de la prensa madrileña de esta mañana:

El periódico «Ahor» elogia la respuesta viril dada por Alvarez del Vayo al Ministro inglés de Negocios Extranjeros; hace resaltar que el Gobierno rojo de Largo Caballero no admite imposiciones de ninguna clase y no se doblega ante Inglaterra. Termina su artículo atacando duramente a la Gran Bretaña. Esto demuestra que la prensa de Madrid se ha liado la manta a la cabeza.

«El Liberal» continúa engañando al pueblo, diciendo que los mineros asturianos continúan cercando Oviedo y conquistando Asturias.

«La Libertad» dice que hoy hace tres meses que comenzó la lucha y añade que ha costado la vida a numerosos milicianos rojos, a los que elogia, y dice que ojalá el movimiento no hubiera estallado y se pudiera volver al primer día.

Alemania e Italia están dispuestas a reconocer el Gobierno de Burgos

Interesantes declaraciones del Conde Ciano.—Un periódico alemán dice que Inglaterra, en breve reconocerá al gobierno de Franco.—En Bélgica se verificó una manifestación rexista

Londres.—De Radio Daventry: El Conde Ciano ha declarado, a su regreso a Italia, que aunque Alemania e Italia no han reconocido al Gobierno del general Franco, «están dispuestas a hacerlo muy pronto, puesto que este Gobierno militar representa la mayoría del pueblo español y que en todo el territorio ocupado por el Ejército nacional reina el mayor orden y todo el mundo trabaja, mientras que en la España marxista reina el mayor desorden y se cometen asesinatos de todas clases, sin que se pueda garantizar la vida de los extranjeros».

Berlin.—Un periódico de esta capital publica un extenso artículo sobre lo ocurrido en el Comité de no intervención en los asuntos de España, y afirma que el Gobierno inglés parece ser que está dispuesto a reconocer en breve plazo al Gobierno del general Franco, después de la ocupación de Madrid por los nacionales.

Londres.—Toda la prensa inglesa comenta que la URSS ha transportado por Francia hacia España abundante material de guerra, aniquilado.

Berlin.—A pesar de la oposición de los socialistas y de la situación actual de la política belga, se celebró ayer la anunciada manifestación rexista. Este partido se declaró una vez más enemigo acérrimo del comunismo.

Interesante discurso de Mussolini

Ofrece un mensaje de paz al mundo, mensaje respaldado por ocho millones de bayonetas.—El representante italiano acusa al ruso de enviar material de guerra a los rojos.—Campaña anticomunista

Bolonia.—En un discurso pronunciado por el Duce, éste dijo, entre otras cosas, que ofrecía al mundo un mensaje de paz, pero advertía que este mensaje llevaba el respaldo y amparo de ocho millones de bayonetas.

Londres.—Toda la prensa comenta con atención la reunión celebrada por el Comité de no intervención en los asuntos de España y la enérgica protesta del representante italiano

ante el ruso, quien dijo que su país se consideraba libre para enviar material de guerra a España. El Presidente del Comité habló tratando de persuadir al representante ruso para que cambiara los términos de su declaración, pero el representante italiano protestó enérgicamente de que el Presidente del Comité intentara persuadir al representante ruso, logrando que todos los demás representantes apoyaran su actitud y se suspendiera inmediatamente la sesión.

Dublin.—Se ha celebrado una gran manifestación anticomunista.

Washington.—En todos los Estados Unidos ha empezado una campaña contra el comunismo, declarado el enemigo público núm. 1.

Roma.—El Gobierno ha publicado una relación de las medidas que las autoridades adoptarán ante la propaganda comunista.

Noticias de anoche

Boletín del día.—Delito de lesa Patria

EIAIZ Radio Coruña, a la una de la madrugada:

Es muy frecuente encontrar hoy día a muchas personas para quienes el Movimiento Nacional, la lucha sangrienta que hoy se desarrolla en España entre los defensores de una civilización y los lacayos de Rusia, es un mero episodio accidental en su vida que no les ocasiona más que incomodidades e inconvenientes; quien los servidores del egoísmo a quien reconocen por ley suprema de todos sus actos.

Nada vale para ellos la sangre que empapa los campos de España, las vidas segadas por el plomo o el cuchillo marxista, escuela de bandillaje que acompaña a toda dominación comunista. Nada significa para estos egoístas el empuje victorioso de nuestro Ejército, librándonos de la opresión moscovita con el apoyo decidido y entusiasta de las milicias y las juventudes encuadradas en diversas organizaciones rivales todas en patriotismo y valentía, acreditadas en la forja de los héroes; el frente. Para estos servidores del egoísmo, que creen cumplir sus deberes de patriotismo donando unas monedas a la suscripción, pocas en relación a su hacienda, debe ir nuestra repulsa más enérgica.

No es esta hora de tibiezas ni vacilaciones. Quien no sienta vibrar en su sangre el patriotismo más ardiente, quien no esté dispuesto a entregarlo todo a la Patria si se lo reclama, no merece siquiera el título de español. En esa hora decisiva en que España, abandonada a sus propios destinos, con una juventud heroica que lima con empujes de sangre las cadenas que nos amarraban a Rusia, todo egoísmo, todo materialismo, debe desaparecer.

No son estos momentos de lujo y comodidades, sino de privaciones, de austeridades morales y materiales. La Patria así lo reclama y así lo exigen esas generaciones que dejan comodidades y lujos, se fueron a los frentes a sufrir toda clase de privaciones y disciplinar su vida en una lucha que permitirá pronto, muy pronto, vuelvan para España los días de gloria.

El egoísmo es hoy delito de lesa Patria, y como reos de tal delito deben ser sancionados aquellos para quienes el actual movimiento no es sino un mero episodio que impone cortapisas a su vida cómoda y regalada.

Actarando un decreto

Aclaramos el siguiente Decreto promulgado por el Jefe del Estado Español, generalísimo Franco, que fué radiado con algunos errores. En realidad el citado decreto dispone «que se incorporen a filas el día 19 del presente mes los individuos del reemplazo de 1932 y no del de 1936, como se dijo—tanto los del cupo ordinario como los acogidos al capítulo XVII. Se incorporarán a los cuerpos de sus armas en las provincias donde residan y no habiéndolos, en los gobiernos de las provincias para recibir instrucciones.»

Serán derrotados; pero habrán deshecho España

Coruña.—El periódico madrileño «A B C» intervino como se sabe, por los rojos, sostiene que los marxistas podrán ser derrotados, pero tendrán la satisfacción de dejar deshecha España.

«El Sol» habla de la responsabilidad en que incurrirán todos si se pierde Madrid por falta de dirección. Pide en forma rebatida que cesen ya los desfiles despanpanantes y termina diciendo que espera que los milicianos se porten con una disciplina ejemplar.

El embajador de Bélgica abandona Madrid

Milán.—El embajador de Bélgica en Madrid ha abandonado la capital, obedeciendo órdenes de su gobierno.

Los cuadros españoles a Rusia

Paris.—Parece que el embajador ruso en aquella capital ha recibido órdenes de transportar a Rusia todos los cuadros de pintores españoles que se encuentran en el museo del Louvre. Esto ha producido desagradable impresión en Francia.

Se cortan las comunicaciones ferroviarias

Han sido cortadas las comunicaciones ferroviarias por la línea del Río Jarama.

La caballería árabe se distinguió en Illescas

En las últimas operaciones realizadas en el sector de Illescas se distinguió sobre manera la caballería árabe y la del coronel Monasterio, que tomaron por asalto distintas posiciones.

Italia y Alemania reconocerán a Franco

Radio Tetuán a las 16 horas: Las emisoras inglesas dicen que es seguro que tanto Italia como Alemania reconocerán al gobierno del general Franco.

La prensa inglesa crítica a Moscú

Londres.—El «Daily Telegraph» critica la política de Moscú y dice que la SRRS ha gastado enormes sumas al facilitar material bélico a los rojos españoles y organizar la violación del pacto de no intervención, ocasionando 15 000 víctimas, solamente los sacerdotes, frailes y monjas.

Denuncia contra Blum

Paris.—La Federación Nacional de tenedores de la Deuda, ha presentado al juez de Instrucción una querrela contra el actual jefe del Gobierno señor Blum y el ministro de Finanzas. La denuncia está fundamentada en el artículo 405 del Código penal francés, que se refiere a la emisión de títulos de la Deuda. El asunto promete dar mucho juego.

Interesante artículo de «Le Temps»

Paris.—«Le Temps» publica un interesante trabajo debido a la pluma de un distinguido tratadista de derecho público. Versa sobre el tema «Cuál es el gobierno legítimo de España» y de él son las siguientes declaraciones: Oponerse a la anarquía es luchar por el imperio de la libertad. Cuando el poder ha olvidado su deber primordial de respeto a la ley y mantenimiento del orden, pasa de hecho y de derecho a ser un ente anárquico y perturbador; el que contra el estado de cosas es un deber de ciudadanía. La rebelión, pues, contra unos gobernantes que tenían como única norma la persecución criminal y la arbitrariedad antisocial, es un deber ineludible de todo pueblo de buena conciencia. Lo legítimo es, ahora y siempre, alzarse en defensa del imperio de la Ley.

Llamamientos inútiles a los milicianos

Madrid.—Los periódicos siguen publicando editoriales en los que hacen inflamados llamamientos para que los madrileños, ante la hora grave que se acerca, se apresten a defender la capital; pero este llamamiento se pierde en el vacío, porque el entusiasmo de los rojos ha desaparecido por completo al saber cual es su verdadera situación.

Evacuando la capital

Talavera de la Reina.—Los aviadores nacionales que volaron sobre Madrid se dieron cuenta de que una larga fila de coches salían de la capital. Se cree que en ellos se trasladaban documentos de los distintos departamentos y personalidades a Barcelona.

El «Canarias», lucha con el «Jaime I» y «Libertad»

Radio Jica a las 15:30 horas: Casablanca.—El buque nacional «Canarias» se encontró, en las cercanías de la costa de Málaga, con los buques rojos «Jaime I» y «Libertad», que al divisarse abrieron contra él el fuego de sus baterías. El «Canarias» contestó enérgicamente, creyéndose hizo blanco en el «Libertad». La presencia de la aviación nacional, puso en fuga a los buques marxistas, mientras el «Canarias» continuaba su viaje.

Acto de sabotaje contra el Comité de Londres

En la reciente reunión del Comité de no intervención, en un momento dado, se apagaron las luces, teniendo que continuar la sesión con candélabros. Se cree que se trata de un acto de sabotaje.

Al retirarse del Comité el representante de Rusia fué acusado de ser Rusia la única nación que integranente había faltado al pacto de no intervención.

El gobierno de Madrid ya no puede garantizar nada

El embajador del gobierno español en Inglaterra, ha comunicado al ministro inglés de Negocios Extranjeros que el gobierno no puede garantizar la vida a los súbditos extranjeros a causa de la situación grave que atraviesa Madrid y la indisciplina que reina en las calles.

Llegada de buques rusos

Dicen de Barcelona que llegaron allí dos buques mercantes rusos con material de guerra, escoltados por un acorazado de la misma nacionalidad, que fueron recibidos con júbilo por los milicianos rojos congregados en el puerto.

Se desmiente una noticia

Paris.—Se desmiente la noticia según la cual Rusia había reclamado, en virtud del acuerdo franco-soviético, disponer de fuerzas militares francesas en caso de urgencia.

Festividad religiosa en Toledo

En Toledo, fué trasladada la imagen de la Patrona desde el Alcázar a la Catedral. Ante enorme multitud

las aclamaciones fueron constantes. Cubrían la carrera numerosas fuerzas de Falange y Regués, además de la Guardia Civil y Tercio.

Es bombardeada la estación de Aranjuez

La aviación nacional ha bombardeado la estación ferroviaria de Aranjuez a la que ha producido grandes daños.

Fusilamiento en Madrid

Radio Club portugués comunica que ayer fué fusilado en Madrid una persona de enorme talento y bien conocida por todos, pero no daba el nombre para que su familia no pudiera enterarse. Añadía que esta muerte, al ser conocida, causaría sensación.

Los comunistas revolucionarios en el Ayuntamiento de Barcelona

En Barcelona han sido cambiados los gestores del Ayuntamiento por otros comunistas revolucionarios.

Bombardeo de Barajas

Se confirma el bombardeo del aeródromo de Barajas, que quedó destruido, por la Aviación.

Siguen en Madrid las luchas... por no querer ir al frente

En Madrid, continúan todos los días las luchas entre comunistas y anarquistas por negarse los segundos a ir al frente.

La negativa de efectuar canjes del Gobierno de Madrid

Ha producido sensación en Inglaterra la negativa del gobierno rojo

madrileño de efectuar canje de prisioneros.

La situación de Madrid es caótica

Un corresponsal extranjero que aun se encuentra en Madrid ha comunicado que la situación en la capital es caótica y terrible para las personas de orden, que no pueden considerarse seguras ni aun en su casa. Dice que un ingeniero de la compañía MZA, fué sacado a viva fuerza de su casa y llevado a un sitio próximo, donde se le fusiló. Los milicianos, cuando ven en la calle a un grupo de más de dos personas charlando, las detienen y las interrogan por separado preguntándoles de que hablaban; si la respuesta que dan no es satisfactoria, inmediatamente son fusilados.

El «Almirante Cervera», lucha con el «Jaime I»

Ante las costas de Málaga se encontraron los buques nacional «Almirante Cervera» y el pirata «Jaime I» librándose un combate entre ellos. El «Almirante Cervera», gracias a su rapidez, pudo hacer varios virajes rapidísimos, cañoneando inmensamente al «Jaime I» cuyo buque, al cabo de un rato, se retiró del combate, creyéndose que está bastante averiado.

La retirada de los mineros asturianos fué estratégica

Gijón.—Las emisoras locales decían entre otras sandeces, que la retirada de los mineros de Oviedo había obedecido a un movimiento estratégico.

Alocución del general Queipo de Llano

Dice un diplomático inglés que la nota portuguesa presentada al Comité de no intervención es una de las más notables que ha presentado la diplomacia durante muchísimos años. En primer lugar, se hace una refutación punto por punto de todas las acusaciones lanzadas por el delegado ruso, deshiéndoles por completo, mientras se acusa con toda clase de garantías y con toda clase de veracidad a Rusia de haber proporcionado oficiales e instructores encargados de construir las fortificaciones y mandar columnas. Por último, dice la nota que Rusia es la causante de todos los crímenes cometidos en España. Rusia favorece a los rojos creyendo que así labora para el triunfo de sus ideales, facilitándole ahora material de guerra y haciendo antes una propaganda intensísima. Hay que desengañarse: la guerra española no es una guerra civil; es una guerra en la que Rusia da beligerante. La nota niega en absoluto que Portugal importase a España material alguno de guerra. No creo que Portugal tenga necesidad de nadie que la defienda, porque sabe defenderse perfectamente y tiene con el talento del señor Oliveira Salazar elementos suficientes para convencer a la Humanidad de lo que afirma.

Lo que está ocurriendo es que Rusia ha empleado una cantidad considerable de millones, a los que aludía el propio Rossemberg, que se los han metido los dirigentes españoles en los bolsillos y los van depositando ahora en los Bancos extranjeros. Al la situación en que se encuentra la campaña, que puede considerarse ya perdida para los comunistas, Rusia está desesperada ante el peligro de ver perder aquellas sumas, y todo el trabajo que viene realizando, es para poder recuperar aquellas grandes cantidades invertidas en propaganda. En su afán de recuperar su dinero, ha llegado a todas las bestialidades, invirtiendo activamente en España, en la que han muerto ya por causa de los rusos 15.000 curas, frailes y monjas, sin duda aquellos a quien Azaña ofrecía para cuando llegase el triunfo la libertad absoluta de la Iglesia.—Estos ya gozan de perfecta libertad y, por lo tanto, no tendrá que dársele el varrugas.

Hoy ha habido bien poquitas cosas en cuestión de guerra. El parte oficial de los rojos demuestra perfectamente esta quietud y la situación de ánimo en que se encuentran. El parte oficial apenas ocupa una cuartilla, en la que además de decir una serie de tonterías dice unas cuantas falsedades. Así como la de que en las incursiones que realizan constantemente por la Sierra de Alcubierre encuentran grupos de soldados que pasan a sus filas con armamento para combatir en contra de nosotros, cuando la verdad es que hace pocos días atacaron y fueron rechazados violentamente, cogiéndoseles varios muertos y prisioneros, entre estos últimos doce extranjeros. En la parte de Sigüenza, continúan avanzando nuestras tropas con resistencia muy escasa. Lo único de notar en esta zona es la cantidad de soldados y principalmente guardias civiles que se van pasando a nuestras fuerzas. De Oviedo dicen, como todos los días, que está sitiado y que nuestros soldados se encuentran en una situación angustiosísima; que hemos atacado a San Claudio y nos han rechazado, etc. La verdad es que lo mismo ayer que hoy, nuestras fuerzas se han dedicado a garantizar el paso por la carretera por la que se reciben los convoyes, y que es atacada por el enemigo, situado en alturas que la dominan. Nuestras fuer-

zas ya llevan dos días dedicadas a perseguir a estos guerrilleros y han tomado todos los objetivos que se les han señalado, construyendo fortificaciones que garantizan el paso por la carretera, para quedar en completa libertad para recorrer toda Galicia y limpiarla de rojos.

En el frente de Madrid—no en el de Talavera o en el Tajo, como ellos dicen—hemos seguido avanzando y hemos ocupado Grijón, Torrejón de la Calmada y Torrejón de Varea, con muy poca resistencia. Se les han cogido muchísimos muertos, no contados todavía, 200 prisioneros con armamento, y nosotros no hemos tenido más que 15 bajas, lo que demuestra la demoralización completa del enemigo. Torrejón de Varea, que me parece es el que está más cerca de Madrid, dista 21 kilómetros de la Puerta del Sol, es decir que pronto podremos emplazar piezas de doce con cinco, cuyas granadas podrán caer en la Puerta del Sol. En el frente de El Escorial, también han avanzado nuestras fuerzas con poca resistencia, porque el enemigo, encerrado hace varios días en la bolsa de que hablaba, procura escapar por donde puede. Se le han hecho bastantes muertos y prisioneros, y además se le han cogido quince ametralladoras.

Se va terminando el recuento del material cogido el día de la entrada de nuestras tropas en Oviedo. Además de los cinco mil cadáveres que dejaron en el campo, se han recogido tanques franceses de construcción modernísima, lanzallamas modernos también de fabricación francesa, muchos cañones de diez con cinco y de siete con cinco y fusiles con las municiones correspondientes.

En el S. no ha habido novedad; todo está tranquilo, aunque puede ser que pase esta tranquilidad, no tardando mucho tiempo.

Hoy no nos han derribado ningún aparato, de manera que permanece intacta la estadística de que hablé el otro día, de 67 aparatos enemigos derribados por un nuestro abatido en combate. Recuerdo que hace unos días hablaba de una población de la costa bombardeada por nuestra aviación. Decían allí al día siguiente, que nos habían derribado dos aviones, lo cual es absolutamente falso. Para que se vea lo canallas que son todos los marxistas, incluyendo entre ellos a todos los nacionalistas vascos, que son más canallas que los mismos marxistas y demás del frente popular, voy a contar lo ocurrido hace unos días en Cartagena. Para hacer creer a la gente que, efectivamente, habían abatido dos aviones nuestros, y para hacerla comulgar con ruedas de molino, cogieron probablemente del aeródromo de los Alcázares trozos de algún avión destruido y los pasaron por toda Cartagena, al mismo tiempo que llevaban a dos infelices atados codo a codo, de quienes decían que eran los aviadores de un aparato derribado. Estos desdichados, con los restos del aparato, después de ser paseados por toda Cartagena entre un bullicio tremendo, hasta con música y cuando la multitud estaba entusiasmada e indignada con aquellos pseudo aviadores, estos fueron fusilados ante el regocijo general. Aquellos dos infelices—seguramente dos desgraciados derechistas que en su vida habían volado ni visto un avión—fueron fusilados ante la gente para hacer creer lo que no ha sucedido nunca. Esto es rigurosamente cierto.

En Madrid, continúan los asesinatos. Ante el furor de los marxistas y la indignación y rabia que sienten por estar nuestras fuerzas al lado de la capital, en la que entrarán en pla-

no brevisimo, es posible que se ven- gan y en los pobres desgraciados que han caido en sus garras, aunque que han caido en cuenta que en los hospi- tales de Madrid hay de 40 a 50 mil heridos que no podran retirar y pu- diera ser que nosotros tomáramos veiganza en ellos de los crimenes que hayan cometido los marxistas.

Circula la noticia de que el fia- mante general Asencio ha sido des- tituido en vista del considerable nú- mero de fracasos que tenia, a pesar de los elementos de que disponia, y de las masas que queria manejar pero que no manejaba. Entre la fuer- za que no manejaba, del que ha podido escapar huyendo hacia Ma- drid, pues parece que le querian ma- rchar, porque estaba continuamente borracho, seguramente para des- preocuparse de la situacion en que se encontraba. Llegado a Madrid fué llamado por Largo Caballero, quien

le destituyó. ¿No vendrá inmediata- mente detrás el fusilamiento? En verdad que seria una pena muy leve para todo lo que él merece.

Después de la charla del general Queipo de Llano, el falangista ma- llorquín Juan Pujol y Covas pronun- ció ante el microfono de Radio Se- villa, las siguientes palabras:

Falange de Mallorca: Mallorquines Españoles todos: Desde esta tierra de Sevilla, después de haber tenido una feliz llegada y recibidos por esta noble pueblos, os saludamos lo mismo que el Excmo. Sr. General Queipo de Llano, el cual en este momento nos está atendiendo con toda el alma, bridando juntos por la prosperidad de España y Mallorca, y por los buenos falangistas que la supieron defender de las garras se- paratistas de los malos españoles. ¡Viva Mallorca española! ¡Viva Espa- ñal... y ¡Arriba Español.

En Palma

Cruz Roja de Palma

Don Guillermo Serra Mir, Alma- cenes El Siglo, 1 docena de toallas; don Custodio Motos, 5 litros de le- che; Perfumerías Inglesa y Patri, 6 pastillas jabón, 2 botellitas agua de colonia y 2 cepillos uñas; don Lu- ciano Santamaría, condonó el im- porte pts. 50 de alquiler de 120 si- llas para el festival taurino; don Jaime Martorell, Teniente Vicario Cas- trense retirado, 1 manta de lana; don Miguel Enseñat, 4 pesetas; don J. Martí Pizá, Sures, Bordoy 10; Mue- bles y Cuadros, 10; J. E. 5; don An- tonio Esteva, 25; Casa Tort Mata- mala, 14 65; Un teniente Caballería, 10; don Bartolomé Jordá, 50; Madama Morey, 5; don Juan Llop, 5; se- ñor Andrés, 5; don C. Maestro Na- cional, 5; don Alfonso Miró, 10; Cón- sul Alemania, 15; don Juan Tortella, 6; don Sebastián Rubi, 15; don José Aguiló, 5; don Pedro Sbert, Farma- céutico 4; don Francisco Soler, Im- prensa, 26 50; don Rafael Borrás, 3; Unión Protectora Mercantil (2.º do- nativo), 50; don Tomás Muntaner, 640.

Comandancia Militar

Envío de prendas de abrigo

La Srta. Nieves Valera, Presidenta de la Comisión pro-soldado de la Cruz Roja de Santa Catalina, remite 118 jerseys, 14 bufandas y una docena de pares de calcetines de lana, con destino a las fuerzas peninsu- lares, atendiendo al llamamiento del Excmo. Sr. General Queipo de Llano.

Esta entrega constituyen una pri- mera remesa de todo cuanto se pue- da enviar.

Visitas

El Excmo. Sr. Comandante general Militar recibió anteayer la visita del Contralmirante de la escuadra ligera francesa que enarbola su insignia abordo del «Duchesse».

Igualmente tenía anunciada su visita para el martes el Contralmi- rante de la Escuadra Inglesa.

Servicio de Plaza para el día 28 de Octubre de 1936

Cárcel y Casa Mir.—Regimiento Infantería Palma número 36.

Comandancia Sala de Armas.— Grupo Mixto Artillería n.º 1.

Caballería.—Grupo Mixto Ingenie- ros n.º 1.

Jefe de día Teniente Coronel Ca- ballería don José M.º Ordovás Co- nejio.

Imaginaria Teniente Coronel In- fantería don Pedro Montaner Gual.

Visita Hospital 3.º Capitán Infan- tería don Jaime Subías Felu.

Vigilancia los cuerpos de la guar- nición.

D. O. de S. S., Comandante, Jefe de E. M. Carlos Martín de Bernar- do.

Ayuntamiento

Donativos para las Cocinas Econó- micas

Don Fernando Ramirez, segunda entrega, 25; don Juan Vicens, 50; don Pedro Capellá Campins, 10; don Bartolomé Nigorra, Pbro., 10; don Rafael Valls, 25; don Baltasar Reig, 10; Cruzada de la Santísima Trinidad, 150; don Antonio Bal- dá, 5.

Plato único, 1.132 75; don Ber- nardo Balaguer y sus obreros, 320; Partido de futbol «Europa- Marina», 37 25; Idem Athletic F. C. Soledad C. D., 170 20; idem «Coru- ña Cultural», 7 65; idem «C. D. Ca- latrava-Libertad F. C.», 7; Perso- nal «Sección Garage» Compañía Gas y Electricidad, cuarta entrega, 14; don Jaime Martorell, cas- trense retirado, 25; C. Besova, quinta entrega, 5; don Antonio Ca- lafat, 5; Seleccion Bar, 26 20; varios parroquianos del Café Ca s'Inque- ro, 35 75; Excmo. Sr. Gobernador, procedente de muchas, 275; don Bartolomé Pizá, tercera entrega, 50; Empleados y obreros Fábrica Gas, segunda entrega, 51.

Total: 2.160 00.

Ingresos anteriores: 229.126 10.

Suma total hasta hoy: 231.286 10.

Recibido por mediación de Fal- ange de Sant Jordi:

Don Sebastián Llaneras, 2 sacos de pimientos y uno de berenjenas; don Gabriel Vich, 1 saco de beren- jenas y uno de cebollas; don Bar- toloomé Pastor, 1 saco de pimien-

tos; don Migue' Garcías, 1 cuévano de pimientos; don Jaime Tomás, 1 saco de pimientos; don Sebastián Vich, 1 saco de berenjenas y uno de pimientos; don Damián Pou, 2 sacos de pimientos; don Guillermo Homar, 2 sacos de pimientos; don Francisco Coll, 2 sacos de pimien- tos; don Bernardino Salom, 1 ca- jón de tomates y un saco de pi- mientos; don Sebastián Homar, 1 cuévano de pimientos; don Pablo Pons, 1 saco de moniatos; don Juan Burguera, 2 sacos de monia- tos; don Damián Vidal, 1 cuévano de berenjenas; don Sebastián Taberner, 1 saco de cebollas y uno de patatas.

Don Juan Sastré, 1 cuévano de berenjenas y un saco de cebollas; don Jaime Roca Sans, 1 cuévano de pimientos y un saco de patatas; don Cristóbal Mestre, 1 saco variado; doña Juana Coll, 2 cuév- anos de pimientos, un saco de ce- bollas y uno de patatas; don Julián Morro, 1 cuévano de pimientos; don Antonio Orell, 1 saco de pi- mientos y uno de berenjenas; don Bartolomé Catafá, 2 cuévanos de pimientos, un saco de patatas; don Migue' Munar, 1 cuévano de pi- mientos, y un saco de cebollas; do- ña Rosa Catafá, 2 cajones de to- mates, un saco de pimientos; don Jaime Puigserver, un cuévano de pimientos y un saco de cebollas.

Se han recibido en esta Alcaldía 7 pesetas, importe de la recauda- ción obtenida en el partido de fut- bol celebrado el pasado domingo entre los equipos Calatrava y Li- bertad.

También han ingresado en la suscripción 170 20 pesetas, produc- to de lo obtenido en el partido de futbol celebrado entre los equipos Athletic y Soledad.

Igualmente han sido entregadas 37 25 pesetas, recaudadas en el partido Europa-Marina, y 7 65 pe- setas, del partido celebrado entre el Coruña y el Cultural.

El señor Alcalde agradece todos estos donativos.

Los obreros de la sección «Garage» de la Compañía de Gas y Elec- tricidad, han hecho su cuarta en- trega, importante 14 pesetas, en favor de las Cocinas y los obreros de la Fábrica de gas, han entrega- do también, por segunda vez, la suma de 51 pesetas.

El señor Zaforteza se muestra sumamente complacido de la apa- ración hecha por estos obreros.

Diputación

Cambios en la Comisión Gestora

Por el Excmo Sr. Comante Militar ha sido designado el Teniente Cor- nel de la Guardia civil D. Jaime Obrador para el cargo de Presidente efectivo de la Excmo. Comisión Ges- tora de la Diputación provincial de Baleares.

También ha designado dicha Au- toridad para el cargo de Vicepresi- dente de la misma Comisión, a don José Francisco Moragues Monlau, Jefe Provincial de Administración y Tesorería de Falange Española.

Por el Excmo. Sr. Gobernador ci- vil ha sido admitida la dimisión que del cargo de Gestor provincial tenía presentada Don Guillermo Cirerol, nombrando para sustituirle a D. Car- los Alabern Miret.

Visita

Estuvo en el despacho del señor Obrador, el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia D. Mateo Torres acompañado de su Secretario parti- cular D. Gabriel Esteva con objeto de devolverle la visita de cortesía realizada al posesionarse del Gobier- no civil.

¡A cobrar!

Relación de las consortes que tie- nen sus esposos prestando servicio en filas y que pueden pasar para co- brar los devengos que les correspon- den desde el día de su incorpora- ción al 30 de septiembre de 1936:

Antonia Palerm Enrich.

Antonia Adrover Torrens.

Antonia Martorell Carbonell.

Antonia Iglesias Novea.

Ana Martín Ibáñez.

Joséfa Mas Gisbert.

Magdalena Salom Dols.

Maria Londres Gordillo Ltaffits.

Catalina Aguiló Crespi.

Heriberta Miguel Vidal.

Maria Giménez Esteva.

Maria Matas Antich.

Martina Palmer Serra.

Margarita Triayols Quetglas.

Suscripción pro Movimiento na- cional

Día 23 de octubre 36.

Don Bartolomé Cier, 25 pesetas; Un Sacerdote para el Ejército que defiende la Patria, 50; Hermanos Salom Calafell, 50; don Sebastián Jaime 4.ª entrega, 25; don Migue' Pol Moyá y Sra. 2.ª entrega. Por Dios y por la Patria, 100; don Pedro Morey, 2.ª entrega 25; Colegio Pro- vincial de Médicos de Palma, 500; Del señor Gobernador. Por una in- cautación, 44.

Total: 819

Día 24 octubre.

Don Eduardo de la Barrera 2.ª en- trega, 25; Comandancia de la Guar- dia civil. Condonación del sumis- tro de pienso al ganado, 130; Un pa- triota, 2; Un comerciante de Santa- ñy, 50; Unos cristianos de la Dióce- sis por mano del Excmo. Sr. Arzobis- po Obispo de Mallorca, 250; Bri- gada de Vías y Obras del Fc. de Mallorca, 10; E. L. Viuda de B. 100

Total: 567

Día 26 octubre.

Operarios de la Fábrica de V. Ros-

Del emocionante desfile del lunes

Parlamentos pronunciados por las autoridades y dirigentes de «Falange Española».

Como ofrecimos en nuestra ante- rior edición, reproducimos las pala- bras pronunciadas en el magno acto de Falange Española por las Autori- dades y Jefes de F. E.

El Marqués de Zayas ofrece la Falange al general Franco

Por el micrófono, se dió la voz de «¡Atención!». Y seguidamente el Je- fe provincial de Falange, don Alfon- so Zayas, se adelantó hasta el mi- crofono, y ordenó:

—¡Centurias Firmes.

Luego, dirigiéndose a la autoridad militar, añadió:

«Sr. Comandante Militar de Balea- res: Yo os ofrezco un ejército forma- do por hombres llenos de fe y entu- siasmo; fe y entusiasmo que com- parte este pueblo, que se pone a las órdenes del glorioso General Franco para formar una España única, gran- de y libre».

Citó los nombres de los camaradas muertos en campaña—más de treita- —, y la multitud de público y de falangistas respondió, tras cada nom- bre, con el grito de «¡Presentes!»

«Estos camaradas — terminó—es- tán en los luceros y en nuestro espí- ritu, ¡Arriba España!»

Fuerte y prolongada ovación y gritos de «¡Arriba!» coronaron las últimas palabras del Jefe provincial de Falange.

Palabras de la autoridad mili- tar

Seguidamente el Comandante Mi- litar, señor Benjumeda del Rey, pronun- ció estas palabras:

«Yo transmitiré al General Franco esta grandiosa manifestación. ¡Viva España!»

El público contestó con entusias- mos vitores a España y calurosos aplausos.

Discurso del Conde Rossi

Habló luego el Conde Rossi, di- ciendo:

«El pueblo de Mallorca está mar- chando bajo la bandera bicolor glo- riosamente, y marcha con paso se- guro y firme a su destino, del que retornará victorioso, triunfante de tan alta empresa, derrotando Espa- ña al comunismo, del cual se verá libre».

El Ejército español está compues- to de operarios de todas clases, y los españoles sabrán vindicar al gran General Godey y a todos los márti- res que han caído en defensa de la Patria grande.

¡Arriba España! ¡Viva Italia!»

Entusiastas vitores y aplausos ac- cogieron el discurso del Conde Rossi.

Habla el Jefe de Prensa y Pro- paganda

En último término, habló el Jefe provincial de Prensa y Propaganda de Falange, don Nestor Gallego, quien pronunció las siguientes pala- bras:

«¡Camisas azules! ¡Comaradas que disteis la vida por la Patria! El mo- vimiento español ha triunfado. Ha triunfado nuestra juventud sobre to- do lo podrido, y ello es debido al empuje de nuestros corazones. El enemigo está derrotado. Estáis ahora ante nosotros con las armas en la mano, con las herramientas de trabajo.

«Prometéis no abandonar estas ar- mas ni estas herramientas hasta el aniquilamiento completo del ene- migo?»

La compacta multitud contestó con un vibrante «¡Sí!» y fuertes aplausos.

El Sr. Gobernador se ve obliga- do a hablar

Terminada la grandiosa manifes- tación de potencialidad llevada a cabo por Falange Española, enorme número de milicianos y de obreros de los Sindicatos Nacional Sindica- listas, que habían tomado parte en el desfile, se situaron frente al Go- bierno civil. No tardó en llegar el Gobernador, señor Torres Bestard,

selló, 31 50; J. M., 5; doña Antonia Baldá, 25.

Total: 61 50

1.447 50

Suma anterior. 1.022.533 90

Total recaudado. 1.023.981 40

Servicio Meteorológico de la Diputación de Ba- leares

Estación del Laboratorio Ocea- nográfico

Observaciones de día 27 de Octu- bre de 1936 a las 8 horas

Altura Barométrica. 768 9 milíme- tros.

Altura Barométrica máxima de ayer. 768 8 milímetros.

Altura Barométrica mínima de ayer. 765 4 milímetros.

Temperatura, 19 3 grados cent.º

Temperatura máxima, 31 2 id. id.

Temperatura mínima, 10 1 id. id.

Temperatura media de ayer, 15 5 grados cent.º

Termómetro seco, 19 3 id. id.

Termómetro húmedo, 16 0 id. id.

Humedad relativa, 69 por ciento

Evaporación, 2 3 milímetros.

Lluvia —.

Viento: NE. 2.

Estado del cielo: despejado.

da del poco recomendable negocio, quiso que fueran entregadas a Fal- ange Española, ya que para ella las había dado El Jefe Provincial de F. E. suplicó al señor Gobernador que expresara su agradecimiento al señor Sabater, lo que me es grato hacer público.

DEPORTES

Boxeo

Velada benéfica en Inca

Anteayer lunes por la noche se celebró en el Teatro Principal de Inca una interesante velada de boxeo a beneficio del glorioso Ejército Na- cional y Cocinas Económicas de di- cha ciudad.

Al acto asistieron todas las auto- ridades de Inca y bastante concu- rrencia.

La Banda Municipal, cedida ga- lantemente por el Ayuntamiento dió un concierto, siendo aplaudidísimas todas las composiciones que inter- pretó con gran maestría.

Los resultados de los combates en que tomaron parte muchos soldado- s destacados en Inca y varos ama- teurs de Palma fueron los siguien- tes:

Primer combate: Kid Potage con- tra Salvá. Vence este último por abandono en el tercer round, escu- chando muchos aplausos.

Segundo: Kid Farara contra Ga- rau. Combate muy victoso cuya victoria fué para Garau, después de haber besado por cuatro veces la lona su contrincante.

Tercero: José Wela contra Ara- gón. Triunfa Wela, pues apenas em- pezado el match abandona Auregón, quien en sus anteriores actuaciones la afición puso muchas esperanzas, demostrando estar resentido de su última enfermedad y muy falto de entreno.

Cuarto. Exhibición a cargo del Campeón Balear Estelrich y Ray- mundo a 2 rounds de a 3 m. Com- bate que gustó mucho a los buenos aficionados, por la buena forma en que ambos se encontraban y siendo muy aplaudidos, haciendo después otro round cada uno con el ama- teur Bañeres fuera de programa, quien demostró poseer buen es- tilo.

Quinto: Kid Metralla, contra Ordina- na. Se concedió la victoria a Kid Metralla, combate poco limpio y con deficiencia de avisos por parte del árbitro.

Sexto: Combate entre Jiménez y Miller; match revancha y que indu- dablemente fué el mejor de la noche, pegándose duramente y siendo muy nivelada la categoría de am- bos, resultando vencedor Jiménez, y premiado con aplausos.

El último combate corrió a cargo de Martínez y K. O. Dall, venciendo éste por puntos, no entendiéndolo así algunos concurrentes que protesta- ron el fallo.

La organización corrió a cargo de los señores don José Puig, don Jesús Ledesma, don Luis Noguera y don Bartolomé Prats.

CANASTILLAS PARA RECIE- NACIDOS

«Reunión en el mu- seo Pedagógico»

Se celebró una reunión de Maestros y Maestras Nacionales en el edificio del Museo Pedagógico pal- mesano. Se trató de la confección de canastillas para recién nacidos hijos de soldados en filas actual- mente. Abrió el acto el señor Ins- pector Jefe para decir que la im- plicitiva del gestor señor Alabern iba resultando un éxito insospe- chado y que ya que esa obra de caridad iba encaminada a pre- miar a esos hombres que las cir- cunstancias han vuelto a llevar a los cuarteles, merecía el apoyo de todos, y puesto que las señoras maestras y aumnas de las Escue- las Nacionales, especialmente la Co- misión designada, trabajaba acti- vamente, se debía conseguir se- cundaran la tarea los maestros nacionales y discípulos y todas las escuelas, y que para ello se habia- ra del asunto y se ultimasen de- talles para la organización del festi- val escolar que debe tener lugar en el Teatro Balear, el 27 del co- rriente, a las cuatro y media de su tarde, a base de un excelente programa de cine y diferentes y valiosas aportaciones que ya ha hecho públicas «Radio Mallorca».

Continuó la reunión bajo la presidencia del Delegado de En- señanza señor Fiol Juan, quien ha- bió breve y claramente, y puestas de acuerdo los reunidos se proce- dió a la venta de localidades para el expresado Festival y anota- ción de aportaciones para la con- fección de canastillas. Anotamos la asistencia de los maestros y maestras siguientes: Sres. Salvá Bolívar, Ferrer Ginard, Deyá (P.), Martínez Piqueras, Vidal Torres, Nicó y Pons, Suau Alabern, Vil- lalonga, López (Otilio), Nadal (Vi- cente) Sbert, Cifre, Mercadal (A.), Alomar, Terrasa (J.), Castell, Ri- vas, Beltrán, Riera (M.), Mora- gues, Moner, Vila Mas, Guardia, Rosselló Gil, Balaguer, Terrés, Fiol Juan, Rosselló Ordinas, Cres- pi Cánaves (J. Bta. y P.) y Ho- rrach, y Sras. Moll (M.), Xamena, Lladó (M.), Oliver Rullán, Ortega, Alemany, Tous Juan, Fuijol Tous.

Pujo' Oliver, Cañellas Alba, Forte- za (M.), Estabén, Oliver Desclaux, Rubio Martorell, Moreno, Vidal Martí, Pons Tomás, Coll Bordoy, Juan Aemany (F.), Martorell, Vil- lalonga Vidal, Garau Ferrá, Amengual, Morá, Oliva, Bravo, Santaner, Lliteras, Llaneras, Moll (F.), Sa'vá (J.), Ramis Vidal, Sa'vá (M.), Ferrá, Mas Borrás, Bor- doy (M.), Arnica (A.) y Fernán- dez Cormenzana. Todos los ante- riores reaccionados regalaron a su querido Museo Pedagógico una ampliación fotográfica del Jefe de Estado Español, Genera Franco, que figurará en la sala de reunio- nes que tuvo la gentileza de offer- cer a todos el señor Inspector Jefe.

Aparte de la labor realizada por la Comisión, las señoras cuyo nom- bre figura en cursiva en la re- acción anterior, quienes se han visto precisadas a repartir canastillas y prendas de vestir que no podrán figurar en la exposición que se ce- lebrará oportunamente, anotamos: La señorita Rosselló Pascual y amigas regalan un precioso vesti- dido de cristianar y una docena de camisitas; la maestra señora Morlá, diez pesetas; a profesora de Corte, doña Juana Cortés (Mo- ñeros 7, 3.º), una gran caja re- pleta de prendas de vestir y de abrigo; diferentes casas de comer- cio—que en otra ocasión se dirá— muy buenos obsequios; contándose hasta el presente con los ofreci- mientos de las canastillas si- guientes: Maestras señoras Marto- rell Mora y Ana Trespallé, una, y prendas; Bravo y Estabén, una y prendas; Graduada de la calle de Sa nMigue', tres; Práctica niñas, once; Son Españolet, cuatro; doña Antonia Cañellas, una; La Soledad, dos canastillas y prendas; Coll, dos; Atarazanas y párvulos, dos; Can Capas, niñas y párvulos, seis; Estabiments, una, y Vivero, una...

Hay otros ofrecimientos no firmes, y abstenciones. Urgen las ad- hesiones y la cooperación. Son más de sesenta las familias de solda- dos que confían en nuestra bondad. Sean pocas, sean muchas las maestras que se ofrecen a coadyu- var, los compromisos adquiridos se cumplirán, pues la Escuela Na- cional de Mallorca debe ocupar el a'to puesto que la Caridad le des- tina.

Por España y para España.

CONVOCATORIA

Provisión interina de Cátedras

La Inspección General de Segun- da Enseñanza ha publicado la si- guiente Convocatoria:

«Para atender debidamente a los servicios docentes de los Institutos de la isla aumentados este año con la separación de sexos en dos Se- cciones, Masculina y Femenina se abre esta convocatoria para que llegue a conocimiento de todos los interesados la invitación que se hace a cuantos, poseyendo los debidos títulos académicos y demás requisi- tos personales deseen coadyuvar en estos momentos a la nobilísima em- presa de la restauración de la ense- ñanza oficial, prestando sus servicios en alguna cátedra, a que eleven a esta Inspección de Segunda Ense- ñanza una instancia en la cual, ade- más de expresar su naturaleza, edad profesión y domicilio, hagan constar: a) Títulos científicos que poseen b) Servicios académicos prestados al Estado; c) Trabajos publicados o méritos que demuestren su compe- tencia; d) Servicios particulares que merezcan tenerse en cuenta; e) Ins- tituto o institutos, en orden prefe- rente, donde deseen prestar sus ser- vicios; f) Cátedra o cátedras a que deseen ser adscritos; g) Si los ofreci- mientos son limitados en cuanto al tiempo o a otras circunstancias, y si se hacen sin otra mira que la de prestar un servicio patriótico.

Las cátedras a que podrán adscri- birse son las siguientes:

Sección de Letras: Lengua Espa- ñola, Literatura, Lengua Francesa, Lengua Latina, Geografía, Historia y Filosofía.

Sección de Ciencias: Matemáti- cas, Física, Química y Ciencias Na- turales.

Sección especial: Dibujo.

Para optar a las cátedras de Le- tras se exigirá el título de Doctor o Licenciado en alguna de las Seccio- nes de Filosofía y Letras, y para las de Ciencias en alguna de las Seccio- nes de Ciencias. Sólo en el caso de justificada conveniencia y compe- tencia probada serán adscritos a di- chas cátedras los que posean otros títulos. Para la cátedra de Dibujo se exigirá el título de Profesor de Dibu- jo, y, en su defecto, el solicitante ex- pondrá los servicios y méritos que demuestren sus aptitudes.

Las instancias irán acompañadas, a ser posible, de todos aquellos do- cumentos que comprueben cuanto en las mismas se haya expuesto.

Los nombramientos se harán con carácter interino y gratuito, sin dere- cho, por tanto a reclamar otras retri- buciones que aquellas que la Superi- oridad tuviere a bien señalar al- gún día; por lo mismo tendrán par- ticular preferencia aquellos que han renunciado previamente a toda retribución, ya que en estos momen- tos en que la Patria nos pide abne- gaciones de todo género, prueba de

amor a ella es serviría con noble desinterés y la mejor recompensa la satisfacción de haber ofrendado a España el sacrificio de una cooperación generosa.

El plazo de esta convocatoria termina el día 5 del próximo noviembre.

Palma 23 de octubre de 1936.—El Inspector Provincial de 2.ª enseñanza, Bartolomé Bosch.—V.º B.º.—El Gobernador civil, M. Torres.

CIRCULAR GUBERNATIVA

La censura de las películas

El Gobernador Civil ha dictado la siguiente circular:

«Siendo necesario ejercer la debida vigilancia sobre las películas que se exhiben en los cinematógrafos para evitar los estragos que en el público producen, especialmente en la juventud, he acordado ordenar a los señores Alcaldes no autoricen la exhibición de ninguna película que no haya sido censurada por su autoridad con la advertencia de que no autorizarán ninguna película en que por su fondo o forma se atente a la moral y las buenas costumbres o se haga la apología de robos, crímenes, forma de realizarlos etc. que puedan con su proyección impresionar los ánimos de los espectadores de corta edad inculcando en ellos un espíritu de imitación y hasta el deseo de poner en práctica lo que en la pantalla han visto.

Del cumplimiento de cuanto por la presente ordeno se servirán los Sres. Alcaldes, excepto el de esta capital darne cuenta.

Palma 23 de octubre de 1936.—El Gobernador, Mateo Torres.

Instrucción

Dos decretos: creación de la Comisión Inspectora de 2.ª Enseñanza y formación del curso escolar universitario

Copiamos del «Boletín Oficial»:

«Las mismas causas que aconsejaron las transformaciones acordadas con respecto a los organismos relacionados con la enseñanza por Decreto de este Gobierno de 10 de los corrientes, aconsejan también el nombramiento de una Comisión Inspectora de 2.ª Enseñanza; en su consecuencia he acordado nombrar vocales de la misma a los siguientes señores:

- D. José de Oleza y de España, Jefe de Estadística.
D. Gabriel Cortés Cortés, Abogado.

- D. José Enseñat Martínez, Teniente de Artillería.
D. Antonio Villalonga Villalonga, Jefe de Sindicatos Patronales de Falange Española.

Palma 23 de octubre de 1936.—El Gobernador, Mateo Torres.

Reconocida la falta en esta Isla de un Centro docente Universitario, cuya existencia redunde en bien del mejoramiento cultural de todas las clases sociales, necesidad señalada en estos momentos en que el espíritu renovador siente las ansias de un futuro mejor y al objeto de que pueda sentarse una base al estudio de la creación de un Colegio Mayor Universitario, que tengo encargado al Consejo Provincial de Enseñanza, venga en decretar:

1.º Que por la Secretaría del Consejo provincial de Enseñanza se forme el centro escolar universitario.

2.º Que los alumnos de la Universidad, residentes en esta Isla, remitan a la mayor brevedad a dicha Secretaría, una ficha del tamaño postal en cartulina de color blanco, donde se indicarán, de conformidad con el modelo que se acompaña, los datos siguientes: Nombres y apellidos, edad, facultad, curso y domicilio.

3.º Los señores Alcaldes de esta provincia, darán a conocer en sus demarcaciones la presente disposición.

Palma 23 de octubre de 1936.—El Gobernador Civil, Mateo Torres.

Sobre separación de sexos en la vida escolar

Por la Junta Provincial de 2.ª Enseñanza se ha dictado la siguiente circular:

«Siguiendo las saludables orientaciones del Gobierno Nacional y las normas que siempre ha trazado la sana pedagogía en la educación de la juventud, queda prohibido en todos los Centros de Segunda Enseñanza el régimen de coeducación escolar. Cuidarán pues todos los Directores de Institutos y Colegios, oficiales y particulares, que, tanto las clases como toda la vida escolar de ambos sexos se desenvuelvan en locales distintos, y, donde no fuera esto posible, se modificará el horario de modo que haya siempre entre los mismos la debida separación.

En el Instituto Nacional de la capital, a mi cargo, queda establecida dicha separación, dividiendo a los alumnos matriculados en dos secciones: la Masculina, que continuará en el mismo local del Instituto, y la Femenina, que, a partir de esta fecha, se instala en el local de la Escuela Normal.

Las resoluciones adoptadas en cada centro serán comunicadas por sus

Directores a la mayor brevedad a esta Inspección.

Palma de Mallorca 22 octubre de 1936.—El Inspector Provincial de 2.ª Enseñanza, Bartolomé Bosch y Sansó.—V.º B.º.—El Gobernador Civil, M. Torres.

Academia Provincial de Bellas Artes

Desde el próximo día tres de Noviembre, darán principio en esta Academia de Bellas Artes, las clases de Dibujo de las 12 y media a las 14 horas; las de Bordados Artísticos de las 12 a 13 para alumnas y las de Música, los lunes, miércoles y viernes para alumnos y los martes, jueves y sábados para alumnas de las 18 a las 19.

La Matrícula queda abierta en la Secretaría general de la Academia de 11 a 12.

Normas para las clases de adultos

El alcalde de Palma ha publicado el siguiente bando:

«Don Mateo Zaforteza Musoles, abogado jurídico militar, alcalde presidente de la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento de la M. I. N. y L. ciudad de Palma de Mallorca.

Hago saber: Que en virtud de lo que ordena la circular gubernativa inserta en el «Boletín Oficial» de la provincia número 10.901 correspondiente al día quince del actual se abrirá en las escuelas nacionales durante la matrícula quincena de estos meses la matrícula para clases de adultos en las que aparte de las cuestiones propias que son el fundamento de la enseñanza en estas clases y presentará la formación moral y patriótica de la juventud dedicando para ello dos sesiones semanales a lecciones de civismo, moral, patriotismo y religión que se darán en forma de charla sencilla con ejemplos sacados de la Historia y de los heroicos hechos que actualmente sufre nuestro pueblo al querer desprenderse de la enorme podredumbre que corroe nuestra Raza fuerte y valiente recabándose la colaboración de todas aquellas personas que por su conducta, aptitud y patriotismo puedan ayudar en esta obra de humanidad enseñando a los que no saben.

Lo que se hace público para general conocimiento no dudando esta alcaldía que todos contribuirán con su patriotismo a la mayor eficacia de tan necesaria labor educativa.

Palma 21 octubre de 1936.—El alcalde, Mateo Zaforteza.

CIRCULAR GUBERNATIVA

La entrega de impresos prohibidos

Copiamos del «Boletín Oficial»:

«Siendo necesario el más urgente cumplimiento del Bando del Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares de fecha 7 del actual, el señor Jefe Superior de Policía en esta capital y los señores Alcaldes de los pueblos de esta Isla, excitarán el celo de los agentes a sus órdenes con el fin de que Ayuntamientos, círculos, bibliotecas, sociedades, librerías, kioscos etc., hagan la entrega de los libros, revistas, periódicos e impresos de todas clases en la forma que se determina en cada uno de los artículos del citado bando que se publica a continuación.

Palma 27 de octubre de 1936.—El Gobernador, Mateo Torres.

MARITIMAS

La línea Marsella-Palma-Argel

A partir del próximo día 1 de Noviembre el horario que regirá para esta línea será el siguiente:

Salida de Marsella los viernes a las 13 horas.

Llegada a Palma los Sábados a las 13.

Salida para Argel los sábados a las 18.

Llegada a Argel los domingos a las 6.

Salida de Argel los lunes a las 19.

Llegada a Palma los martes a las 6.

Salida de Palma los martes a las 10.

Llegada a Marsella los miércoles a las 6.

RELIGIOSAS

Santos del día

Stos. Simón y Judas, aples. y Anastasio, vg.—Y. P.

Cuarenta Horas

Empiezan en la Iglesia de Montesión, en honor de San Alonso Rodríguez, Protector de Mallorca. A las 6:30, Exposición del Santísimo y misa rezada.

Por la noche a las 6:30 Rosario, continuación de la Novena de San Alonso con sermón por el P. Pedro N. Isla, S. S. y reserva de S.D.M.

Visita

A la Virgen de la Misericordia, en Santa Magdalena.

Se alquila

Bonita planta baja soleada, céntrica, jardínito, gas, baño con calentador, agua lluvia y corriente, 65 ptas. Rebaja sin niños. Informes: Antonio Marqués, 36, 1.º, cerca Hotel Inglés.

RADIOGRAMAS

España

Una petición inaceptable de la URSS, según calificación de Deibos. Comentarios de la Prensa francesa

París 26.—El redactor de política interior del periódico «L'Echo de Paris», generalmente bien informado, comunica desde Biarritz, que el ministro de Negocios Extranjeros, Deibos, tuvo una larga conversación telefónica con el ministro británico de Negocios Extranjeros, Eden, antes de volver a París.

Se cree que ambos ministros hablaron de la actitud franco-inglesa relativamente a Moscú, en el asunto de la neutralidad. Parece que el Gobierno de la URSS se propone, en virtud del pacto franco-soviético, pedir al Gobierno francés ponga sus puertos a la disposición de los barcos rusos de carga y de la flota roja. Dichos barcos quieren tomar combustible y viveres en los puertos franceses, al dirigirse hacia España.

El mismo periódico escribe que el ministro francés de Negocios Extranjeros, Deibos, considera dichas pretensiones como inaceptables, porque el pacto franco-soviético no se aplica a este caso.

El órgano más importante del partido radical-socialista «La Dépêche de Toulouse» comenta también el mismo problema, y adopta una actitud severa contra las impertinencias de Moscú.

Una sola contestación es posible: Francia firmó el pacto con la URSS para garantizar la paz, pero no para volver a la época de las Cruzadas. Moscú no debe equivocarse.

«L'Echo de Paris» escribe que según noticias de fuente autorizada, los comunistas y los anarquistas españoles emplearán bombas de gases asfixiantes para la defensa de Madrid. Los barcos rusos descargaron estos últimos tiempos en los puertos de Alicante y Barcelona cantidades considerables de productos químicos para la fabricación de dichas bombas. Esta fabricación se lleva a cabo principalmente en las fábricas de San Andrés, cerca de Barcelona. No hay nada imposible, añade el periódico, que esos gases sirvan para exterminar a 9 o 10 mil rehenes en Madrid, antes de abandonar la capital.

La contestación de Portugal a las acusaciones soviéticas. Como practica Rusia la neutralidad. Londres 26.—La contestación del Gobierno portugués, que llegó a Londres durante la noche del 23 al 24 de octubre actual, demasiado tarde para ser comunicada inmediatamente al Comité de no intervención, el cual había terminado su sesión algunas horas antes, pero que será examinada en breve por dicho organismo, es un documento extenso, que se divide en dos partes. En la primera, el Gobierno portugués rechaza las acusaciones formuladas contra él por la delegación soviética. En la segunda, acusa a su vez al Gobierno de Moscú de no haber observado la neutralidad en España. El documento incluye una lista de las fábricas extranjeras de armas que enviaron ametralladoras a Portugal, y afirma que estas nunca han salido del territorio portugués.

Habla de la sesión de la Tercera Internacional, en Moscú, en febrero último, en la que se elaboró un plan detallado. Dice que en Madrid el Gobierno es dominado por el ruso Rosenberg, embajador de los soviets, asesorado por tres hombres cuya historia revolucionaria es bien conocida: Sokolín, Blendarenko y Winter, este último perito en asuntos de armamento. En Barcelona, los soviets dirigen todos los asuntos militares; 55 oficiales rusos llegaron a dicha capital durante el mes de septiembre.

Se han repartido en Cataluña numerosos cañones antiaéreos de fabricación rusa y además, durante el pasado mes llegaron a Barcelona 10 cajas conteniendo aviones y municiones. Ahora mismo, el vapor soviético «Neva» y el mexicano «Jalisco» están desembarcando en Alicante grandes cantidades de material de guerra de procedencia rusa.

«El oro español exportado, podrá ser recuperado?» Lisboa 26.—La secretaria política del Gobierno de Burgos declara que las reservas en oro del Banco de España fueron transportadas clandestinamente al extranjero por un Gobierno sin escrúpulos.

El Gobierno nacionalista espera que después de haber tomado el Poder enteramente el General Franco, los Gobiernos extranjeros restituirán el oro que recibieron del Gobierno rojo, tanto más cuanto que el Gobierno nacionalista ha cumplido, hasta ahora, todos sus compromisos para con las potencias extranjeras, con todo rigor.

Cuadros españoles serán enviados a Rusia. Lisboa 26.—Ciertos cuadros famosos de pintores españoles, procedentes de los museos, se encuentran actualmente en el «Louvre», en París. A petición de la emba-

da del Gobierno de Madrid en París, dichos cuadros serán enviados a Rusia.

Miguel Fleta se alista en Falange. Lisboa 26.—El cantante español Miguel Fleta acaba de adherirse a la Falange, declarando que la defensa de España contra el bolchevismo es más importante que su arte.

La caída de El Escorial se considera inevitable dentro de breves días. La ocupación de Yeles, Esquivia y Seena. Navas del Marqués 27.—Los nacionales siguen en sus esfuerzos para tomar El Escorial, donde hay todavía mucha resistencia, pero se considera inevitable la caída dentro de 24 horas, y luego quedará abierto el camino directo hacia Madrid. No se ha visto ningún aeroplano del Gobierno de Madrid en ningún frente, desde algunos días, y se supone que se habrán concentrado para evacuar a los miembros del gobierno y de los ministerios.

Según noticias procedentes de Lisboa, los nacionales ocuparon ambas orillas del Jarama, permitiendo al ala derecha del frente Sur tomar Yeles, Esquivia, y Seena. Tres barcos rusos, procedentes de Vladivostok, con cargamento de armas y viveres para Barcelona, pasaron por el Canal de Suez. Se esperan seis vapores más esta semana.

La desesperada situación de Madrid.—Las causas de los constantes fracasos de los rojos. Madrid 27.—Los nacionales se encuentran ahora a unas 16 millas del Sur de Madrid, y la situación de la capital es tan desesperada, que solo un milagro podría impedir que esta caiga en sus manos. La toma de Madrid ya no es cuestión de semanas, sino de días.

La única salvación posible para los rojos sería la llegada de material de guerra en grandes cantidades, especialmente aviones y tanques, y el renacimiento del espíritu combativo que animaba a las milicias obreras a fines de julio.

La falta de equipo adecuado es la razón principal de los reverses sufridos por los rojos casi sin interrupción, desde Badajoz, cerca de la frontera portuguesa, hasta Navalcarnero, al Oeste de Madrid.

El camino de Valencia es la única vía de comunicaciones entre Madrid y el resto del territorio en poder de los rojos, puesto que las vías férreas han sido casi paralizadas por el avance de la artillería nacional, cerca de Aranjuez.

Ya no circulan trenes de viajeros y el servicio de los trenes de mercancías es muy precario.

La superioridad del armamento de los nacionales ha sido el factor decisivo, una y otra vez.

Los milicianos mal preparados no pueden resistir al bombardeo aéreo que realizan casi constantemente los aviones nacionales.

Cuando los ataques de dichos aviones van seguidos por el avance de tanques, las fuerzas rojas se retiran con mucho desorden a lo largo de los caminos, ofreciendo entonces un blanco magnífico a las ametralladoras de los aviones de caza, que bajan con toda velocidad, cortándoles la retirada.

Así ocurrió en Navas del Rey, Ollas y Navalcarnero, puntos estratégicos de la defensa de la capital.

La falta de equipo adecuado no ha sido compensada tampoco por un mando capacitado.

Desde varias semanas, se pudo comprobar la posibilidad de que los nacionales obligasen a los rojos a replegarse en los alrededores de Madrid, y sin embargo, hasta la semana pasada no se hizo el menor esfuerzo para aprovechar estratégicamente las condiciones geográficas de dicha región.

Las trincheras cavadas con toda prisa, resultaron imperfectas. No se construyeron sótanos para refugiarse durante los bombardeos de la aviación, ni tampoco trampas para tanques y carros blindados.

En lugar de mantener las tropas en actividad, se toleró que hojaran en caminos y aldeas, perdiendo su moral.

Los soldados acabaron por decirse unos a otros: «Nada podemos hacer hasta que Rusia envíe tanques y aviones, hasta que Méjico nos envíe municiones.»

Así, el derrotismo se entronizó en las filas.

Mientras que estos defectos se reflejaban en los hombres, también eran también responsables de su desorganización y de su falta de disciplina.

El fracaso de las tropas rojas no se debe tanto a los soldados u oficiales subalternos como a la incapacidad del Estado Mayor.

La desorganización que reinó desde el principio en el ejército fué reflejada en la anarquía que cundió en la capital.

Contra ello el primer ministro Largo Caballero luchó firmemente; la mayor dificultad que encontró fué la actividad de los anarco-sindicalistas, que no reconocían más ley que la suya propia.

Según ellos, la mejor contribución en la causa era apoderarse de fascistas o personas sobre las cua-

les recaían sospechas, y llevarlos por la noche a lugares solitarios para allí asesinarlos.

El Gobierno de Madrid hizo lo que pudo para quitar poder a los anarquistas.

El día once de octubre actual, estableció tribunales de urgencia para juzgar a las personas sospechosas.

El Gobierno trató también de establecer orden en el reparto de víveres.

Para el pueblo de Madrid es difícil obtener carne y leche; escasean también el azúcar y el café, y con los trenes casi paralizados en la dirección de Valencia, es probable que la situación empeore.

En toda la capital, se apaga el alumbrado público a las 10 y no se permite transitar por las calles después de las 11, sin autorización especial.

Los milicianos de Levante habían llegado a constituir un peligro para los transeúntes, porque veían un fascista en cada sombra y no vacilaban en disparar.

Rusia

Un artículo del «Pravda»

Moscú 27.—El periódico «Pravda», órgano del partido comunista, escribe que el acuerdo entre Italia y Alemania, debe ser considerado, con la ruptura de relaciones diplomáticas entre España y Portugal, como un indicio de que dichas naciones han abandonado por completo el principio de seguridad colectiva, y al hacerlo están perjudicando, por lo menos por ahora, a Inglaterra más que a cualquier otra nación.

No hay duda, dice, que Portugal rompió sus relaciones con España, aconsejado por Roma y Berlín. Pero es difícil creer que Portugal declaró rotas sus relaciones diplomáticas con España sin que lo supiera antes la cancillería inglesa, puesto que Portugal tiene con Gran Bretaña un acuerdo según el cual no debe dar paso alguno en política extranjera, que pueda perjudicar los intereses británicos.

Además, el protocolo italo-alemán desafía claramente a los intereses ingleses. El reconocimiento por Alemania de la conquista colonial de Italia, implica el reconocimiento por Italia de las pretensiones coloniales de Alemania. Esto, sin duda alguna, es un fracaso para la diplomacia inglesa.

Inglaterra y las demás Potencias interesadas en la paz europea deben darse cuenta de que las ambiciones de la coalición fascista no pueden ser detenidas tratando de localizar el peligro. Uno de los principales asuntos que preocupa la política exterior de Rusia es que se llegará a firmar un nuevo pacto de Locarno, concediendo a Alemania libertad completa de acción en el Este de Europa. El protocolo italo-alemán, dice la «Pravda», y la ruptura de relaciones diplomáticas entre España y Portugal, son parte de una nueva política que echa abajo el principio de seguridad colectiva. Ambos hechos están llenos de peligros para la causa de la paz.

Irlanda

El frente cristiano contra el comunismo

Dublín 26.—El frente cristiano irlandés manifestó anoche, contra el comunismo en una asamblea en la que participaron cincuenta mil personas. El alcalde de dicha capital, Byrne, presidió. La asamblea votó resoluciones invitando al pueblo irlandés a combatir el comunismo, y expresando su simpatía para con los nacionalistas españoles.

Bélgica

Degrelle, en libertad

Bruselas 26.—Degrelle fué puesto en libertad esta mañana a la una y media.

Inglaterra

Comentarios británicos a las conversaciones del Conde Ciano con el Gobierno del Reich

Londres 26.—El periódico «Morning Post» escribe que la resolución del Gobierno alemán de reconocer el imperio italiano en Etiopía no ha causado ninguna sorpresa en Londres, donde se esperaba ya desde algún tiempo. En cuanto a los otros puntos anunciados por el Conde Ciano, es interesante saber que Italia comparte la opinión de Alemania en cuanto a la exclusión de la URSS de cualquier acuerdo en Europa occidental.

Según el «Daily Mail» el resultado de la conversación italo-alemana es muy característico para el desarrollo futuro de Europa. El periódico hace resaltar que el acuerdo italo-alemán puede demostrar a los soviets que juegan un juego despreciable y peligroso con la comisión de no intervención. Las necesidades peligrosas de la política moscovita, son sencillamente el resultado del furor de haber visto fracasar las grandes esperanzas que habían puesto en España. Los rusos gastaron cantidades enormes para preparar la guerra fratricida, y ahora tratan de alargarla, enviando armas y municiones. Fué con la ayuda de Moscú que los marxistas españoles violaron, saquearon, y martirizaron, y que asesinaron además a 15.000 sacerdotes, monjes y frailes. Alemania e Italia están ahora dispuestas a cerrar el paso a esos destructores infames.

El «News Chronicle», órgano liberal, dice que Hitler ni Mussolini tienen el propósito de hacer una política de aventuras en la Europa central. El pacto fortalece la situación y disminuye los peligros de guerra. Es evidente que Mussolini ha adoptado la opinión antibolchevista del nacional-socialismo.

BORN Hoy de 3 a 9 noche GENTE VIVA por James Cagney EL ES INOCENTE En español por Mona Barrie, Luis Alonso. Jueves.—EL AGUILA Y EL ALCON Y LA SIMPATICA HUERFANTA. En español, por Shirley Temple.

RIALTO HOY DE 3 A 11 NOCHE TODO o NADA por James Cagney EL MUNDO CAMBIA En español por Paul Muni Jueves: George Arliss en EL CARDENAL RICHELIEU en español y EL ASESINO DIABOLICO por Lionel Atwill.

MODERNO HOY DE 3 A 11 NOCHE La hija del regimiento por Anny Ondra Escándalos Romanos por Eddy Cantor Jueves: CAMPEON NARICES por Jimmy Durante y AMOR EN MANOBRAS en español, por Charito Leónis y Ricardo Font, Castrito.

Garage Se vende por incorporarse su dueño al Ejército. Razón en «El Día» Danús, 2.

Vendo en el centro de Palma, Café Fonda muy acreditado, daré facilidades de pago. Informes: Plaza de Cort, 9, bajos.

Habitación En casa particular único inquilino la desea caballero. Razón: Plaza San Antonio, 6.

Se desea BARBERO. Informes: P. San Antonio, 44.

Se alquilan Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico. Pensión Planas, Obispo, 5, Palma.

Se vende Unos cuatrocientos metros de vía con sus traviesas de hierro, y un desvío, diez vagones de varias clases, rodámenes de recambio y cojinetes para las mismas. Informes: Cementos Borrás, Gilbert de Centellas, 26.

Se Alquila un piso espacioso con bajada al m. Avenida 14 abril, 93.—Terreno. Informes: El Día, Danús, 2.

UTILICENOS! Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millones de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo. Utilícenos y no se arrepentirán. LLAMEN AL TELÉFONO 1745

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada